

# 许凤苍:抓贼经历写成日记的保安



许凤苍

超过1米8的身高,一身黑色西装,戴上墨镜,再加上酷酷的表情,23岁的许凤苍看上去很酷。不过,他的职业是保安,目前供职于东莞黄江金士柏山小区。这个来自山东、网名为“山东爷们”的保安,也有着属于自己的“辉煌”一面,从2008年10月28日至今,他与同事们一起,一共抓到20多名盗贼,被誉为“民间反扒高手”。更让人想不到的是,每抓一个贼,许凤苍便会写下一篇短小的日记,用来总结抓贼经验。

## 想当警察结果做了保安

许凤苍来自山东聊城农村,兄弟四人中他排行老末。对于父母来说,为儿子们盖新房娶老婆,绝对是个不小的负担。2002年7月,刚刚满16岁的许凤苍再也无心上学,“三个哥哥娶妻生子,已让父母精疲力竭。”他这样说。就在许凤苍辍学那天,父母告诉他,“能不能娶上媳妇,就看你自己的造化了。”许凤苍此刻明白,是指望不上父母了。三天后,许凤苍踏上了驶往深圳的列车。 “都说深圳的钱好赚,可我在人才市场却找不到一份理想的工作。”许凤苍回忆,当时负责安置工作的劳务部门打量了他一番,“你小子长这么高,又没啥文化,还找啥工作,干保安吧!” 做保安?当时心高气傲的许凤苍心想,“我的愿望是当个警察呢!”但没有学历没有一技之长,许凤苍最终接受了做保安的现实,进了一家物业公司。 “前三个月的训练,跟部队上的新兵训练没啥区别,非常艰苦。”许凤苍说,三个月后,自己终于穿上保安制服在小区内巡逻,还是非常激动,“不过说实话,晚上做梦的时候,就会梦到自己穿警察制服。” 第一个月,许凤苍领了900元的工资,这让他兴奋得几个晚上没有睡好觉。再后来,当警察的梦想渐渐远去,许凤

苍接受了做保安的现实。 “我身穿保安服,可心是一颗警察心。”许凤苍打趣说。 **职业遭嫌弃被女友甩了** 2008年9月19日,许凤苍来到黄江金士柏山小区做了一名保安队长。一个多月后,许凤苍在小区里第一次出手,就抓了三个入室盗贼。一年来每抓一个贼,他便悄悄写下日记。如今,经他和同事抓到的贼已有20多个。 前天下午,黄江警方还在他的一些抓贼记录上,盖了红红的印章予以确认。“这就是对我们工作的认可!”许凤苍说,做保安做到这份上,值了! 他的事业得意,可感情却失意。早在2007年,许凤苍与女友阿莲(化名)相恋。男方高大帅气,女方苗条俊美,这一对恋人颇受人羡慕。尽管许凤苍非常喜欢阿莲,也对她非常细心,可这段恋情还是在一年半之后宣告结束。 “我们做小区保安,天天与洋房相伴,但想住进去,凭自己的收入,简直是异想天开。”许凤苍说,在与阿莲相恋的最后阶段,对方也多次向他发出通牒,再干保安,我们就分手。“可我当时除了做保安,真不知道自己能干啥,再说也真体会到了做保安的乐趣,哪怕是自娱自乐。” 2008年5月1日凌晨两点,在福建出差的许凤苍接到了女友的最后一个电话。“她说她的亲朋好友,得知她有一

个做保安的男朋友之后,都对她另眼看待了。”许凤苍痛心地说,这事回忆起来还是非常心痛。“我理解阿莲,每个女孩都希望过上富足的生活,这是现实。而我作为一个保安,是无法让她过上拥有房车的幸福生活的。” **[对话]** **写抓贼日记是为总结经验** 记者:你抓贼写日记,还向警方索要证明,有没有邀功之嫌? 许凤苍:这些日记,严格来说只是工作日志,我把它记下来,是为了进一步总结经验;向警方索要证明,我并没有邀功的想法。我和同事们在抓贼的过程中,也是冒着风险的,有警方的证明也是为了得到一种认可。 记者:有没有遇到过真正的危险? 许凤苍:没有。我们在发现可疑前,都会提前根据视频监控,做好布防的同时也会及时报警。 记者:一年多抓了20多个贼,有哪些技巧? 许凤苍:技巧说到底也是日积月累的经验。我们在小区出入口的岗亭,一般情况下是不会换人的。凡是小区的业主,我们就算叫不上名字,也都有印象。一旦有闲杂人等,凭经验是可以判断出来的。 记者:有没有误抓的? 许凤苍:几乎没有。贼,不管胆子有多大心都是虚的。在

抓之前,我们都会以包围的形式向他逼近。没做亏心的事不会有反应,但真的小偷一定会撒腿就跑。 记者:你会继续抓小偷吗? 许凤苍:警察抓小偷,是为社会治安稳定;保安抓小偷,是为一个小区的平静生活。只要在岗一天,我都会坚持下去。我也会学习一些法律知识,以防好心办坏事,在抓小偷的过程中触犯法律。 **希望保安职业能得到认可** 记者:做保安这一行自我感觉是怎样的? 许凤苍:我从小的愿望是做一个警察,但未能如愿。我觉得做一个保安,其实在某些时候就像社区的“片警”一样,看到业主们在小区内生活得那么休闲自在,我也会想,如果没有我们的付出,哪有这些业主的宁静生活,所以我还是感到光荣的。 记者:有没有与业主发生过冲突? 许凤苍:有,一次我们一个班长见到一个陌生人,请他刷卡,可这个人却认为我们不尊重他,后来就发生了争执,我去调解,他二话不说就给了我两耳光。但我们是服务行业,业主就是上帝,所以只能忍了,最终这个业主还是向我们道了歉。 记者:这么说做保安要承受很大的心理压力? 许凤苍:是的。我经常看报纸,保安中有见义勇为的英雄,也有杀人凶手。但我想说的是,

大部分保安还是好的。很多人都认为我们只是看门的,就连一些同事也这么看自己,每次开会我都会告诉队员,保安职业也是高尚的。 记者:对于业主,你们有什么要求? 许凤苍:说实话,我很羡慕这些业主,凭我们的收入,这一辈子也是住不起洋房的。我们每天在这里服务,最大的心愿就是希望业主对我们多一点理解。 **未来女友要理解尊重保安** 记者:女友把你甩了,对你有哪些影响? 许凤苍:心痛是肯定的!我尊重她的选择,也希望她以后过得幸福。这次失恋,也让我对未来有了一个职业规划,现在正在考助理物业管理师,但我想不管怎样,都不会脱离保安这个行业。 记者:那现在的择友标准是什么呢? 许凤苍:几年来,我一直从事保安工作,在常人眼里这也许是最底端的服务行业。但我希望,不管我将来发展成什么样子,未来女友一定要理解尊重保安这个行业,这是第一要素。 记者:父母对你做保安支持吗? 许凤苍:其实老爹老娘对我现在的工作,还是很满意的。我没有高文凭,现在做到了主管这一级别,在老家,父母向别人说起来,脸上还是很有光的,收入虽不高但也比下有余。 据《东莞时报》

# 弱女为儿子与丈夫小三生活5年

妻子、丈夫、小三同居一室5年之久,最终妻子找到私家侦探帮忙并向法院提出离婚。这一桩离奇婚姻的过程如下: “我要离婚,想让你帮我拿到对我有利的证据。”11月2日下午,一个面容憔悴的女子走进斯蒂尔调查事务所。事务所张强打量着眼前这个语气怯懦的女人,眼里噙着泪水,面露无奈又恐慌的表情,“如果她自己不说,我还以为她至少35岁了,作为一个刚满30岁的女人,她的气色太难看了。”张强在听过她的不幸经历后,对于她现在的这种精神状态一点都不觉得奇怪了。“我办理的婚姻调查案件已有上千起,但像这样荒唐的事情还是第一次碰到,这个女人居然和丈夫的小三在一个屋檐下生活了5年。” **为了他跟家里闹翻了** 她叫赵颖,重庆人,今年30岁。小时候因为家里经济条件不好,没读完初中就辍学了,为了照顾家中年幼的弟弟她早早担起了生活的重任,后来赵颖跟着父母到青岛郊区打工。为此,赵颖的父母一直觉得对不起女儿,一心想给她找个好人家,以便将来不用再受苦。19岁那年赵颖在朋友的介绍下认识了在青岛打工的河南籍男子陈建,陈建比赵颖大5岁,用赵颖的话来说他是那种骨子里透着坚强的男人。陈建的男子气概深深吸引了情窦初开的赵颖,很快两人便坠入

爱河。 但两人相恋不久,意气用事的陈建为了帮老乡出气与人发生口角,造成对方视网膜严重脱落,这冲动的几拳也换来了他16个月的拘役生活。但赵颖并没有因此放弃陈建,她的执著等待和真诚的鼓励让陈建非常感动。由于陈建在拘役期间的良好表现,他提前两个月得以释放。虽然两人的感情经过了重重考验,但陈建坐过牢的事实却成为了赵家人不能接受他的致命原因。不管赵颖怎么劝说,父母就是不同意他们在一起,而且还不停地帮她安排相亲,可她总是以各种理由拒绝。在百般劝阻无效后,赵颖的父亲一气之下向她发出了最后通牒,假如执意要和陈建在一起,那么他们就再也不认这个女儿,被爱情冲昏头脑的赵颖也毅然选择了与家人断绝关系。 就这样22岁那年,赵颖和陈建结婚了,虽然没有家人的祝福,没有像样的婚礼,但赵颖却觉得自己找到了真正的幸福。结婚之后,陈建洗心革面,做起了劳保用品的生意,创业的日子是艰辛的,但是赵颖不但没有任何抱怨还拿出了多年的积蓄帮助陈建,这让陈建非常感动,下决心一定要混出个人样来,让赵颖过上好日子。陈建没有食言,由于头脑灵活,善于公关,两年的时间就把生意做得有模有样了,不仅注册了公司,还雇了十几个工人。赵颖再也不用起早贪黑帮陈建打理公司的事了,陈建对赵颖说:“你只要在家相夫教子就好了,公司的事情有我呢!”看着丈夫的生意逐渐走上正轨,赵颖安心做起了家庭主妇。 **为了孩子她选择接受** 随着生意规模的扩大,陈建的应酬也越来越多,早出晚归的状况不断升级。作为妻子,

赵颖虽然经常会感到孤单,但她总觉得丈夫每天在外打拼很不容易,自己不能再给他增加负担,所以总是默默做好自己分内的事情,没有一句怨言。但有了钱的陈建慢慢发生了变化,以陪客户为名出入声色场所早已经成了家常便饭。但对于赵颖而言,没有了家人的支持,陈建就是自己的全部,所以她开始尝试着打扮自己,想要吸引丈夫的注意。但她怎么也没有想到,曾经与自己海誓山盟的丈夫居然把一个年轻女人带回了家。 “那是在2004年秋天的一个晚上,我出去做美容回来本想给他一个惊喜,但回到家却看到他和其他的女人抱在一起。”回忆起那天晚上的情景,赵颖的内心至今还是会被刺痛,“我整个人当时就傻掉了,脑子里一片空白,要知道那时我刚刚告诉过他我已经怀孕两个多月了。”眼前的一幕令赵颖无法承受,她呆呆地看着陈建,眼泪流了下来,她不知道陈建为什么要这样对自己,她想不明白曾经对自己百般疼爱的丈夫为什么会变成这样。 “老婆,你也不用难过,也不用想不开,现在的男人都是这样。”见已经被赵颖发现,陈建也不再遮掩,“我还是爱你的,我知道你也离不开我,所以我不会跟你离婚,但以后她要和我们一起。”面对陈建厚颜无耻的要求,赵颖说那一刻自己想了很多,她不能放弃这个自己苦心经营的家,如果不能放弃肚子里的孩子,如果离了婚,自己没有经济来源,要拿什么抚养孩子?与父母已经这么多年都没有联系,自己已经不能再回去了,更重要的是她爱陈建,根本离不开他。“什么都别说了,我什么都同意。”随着赵颖的这句话,一切荒唐也随之开始了。

**两女一夫生活五年** 陈建领回家的这个女人叫张怡,二十岁出头,不但人长得漂亮,而且非常聪明有心计。“怀孕期间家务活都是她干,在陈建面前一口一个‘颖姐’叫着,总是装得很顺从,但只要陈建一走,她就完全变了一个人。”赵颖原以为自己的坚持会让第三者知难而退,孩子的出生会让丈夫回心转意,但她没有想到,这种和小三共处一室的日子一过就是五年。“从她搬进来的那天起,就霸占了陈建,孩子生出来以后,我就成了家里干活的保姆。”虽然一直跟妻子分房住,但陈建对儿子一直疼爱有加,这也是赵颖唯一觉得欣慰的地方。 “可能是没想到我能坚持这么久,后来张怡就越来越沉不住气了,对我和儿子的态度越来越差,只要陈建不在家,她就给我脸色看。但是她要过有钱人的日子所以一直也不肯走。”赵颖说陈建的月收入在10万左右,虽然自己不知道张怡能拿到多少,但是张怡现在每天的生活就是美容按摩、买名牌,而家里的活则都由自己来做。“她年轻,又会说,我要想过安稳日子就不能惹着她。”5年来,生性软弱的赵颖似乎已经习惯了忍气吞声,而张怡的态度却变本加厉。 **孤立无援向下家人求助** “没有了家人,没有了陈建,我的生活里现在只有儿子,我本想为了他坚持下去,但是眼看着儿子慢慢长大,我不知道该怎么对他解释这一切。”今年8月份,孤立无援的赵颖终于承受不住内心的委屈,拨通了娘家的电话,把自己的情况告诉了家人,在得知了赵颖的情况后家人都劝她离婚,家人的劝告也让赵颖对自己荒唐的决定有所醒悟。“过去我觉得

我是真的爱他,离不开他,我从没想过离开他的生活会是什么样子,然而现实的生活让我对他越来越失望了,他在我的生命里已经变得像一个魔鬼,5年了,我每天生不如死,我再也不愿意过这种生活了,我要和他离婚!”当赵颖向陈建提出自己的想法时,却被对方坚决拒绝了,“他说孩子不能离开我,也不愿意别人骂他忘恩负义。”无奈之下赵颖咨询了律师,原本并不懂法的赵颖在律师的指点下,才知道原来自己的丈夫已经犯下了重婚罪,自己完全可以使用法律武器维护自身权益。 **侦探调查追出“小四”** “我们行动的目的就是要掌握陈建和张怡共同生活的证据,显然如果陈建真的和张怡以夫妻的名义生活在一起,那么即使没有登记结婚,按我国法律规定以重婚罪论处,陈建要为此付出代价,赵颖也就可以顺利离婚,寻找自己的幸福了。”张强在听完赵颖的哭诉后得出了这样的结论,马上就跟其他几个成员共同商讨出了取证行动的具体安排。 “调查的第一天,我安排小海负责跟踪陈建,华磊则负责关注张怡的行动。但是让我们没想到的是,却得到了意外的收获。”张强说负责跟踪陈建的小海发现他早上一出门,就直接去了市北区的一个高档居民区,一个二十几岁的女孩上了他的宝马来,并且两人举止十分亲密。后来经过调查,这个女孩居然是青岛某大学的学生。“没想到陈建并没有满足于家中的两个‘妻子’,在外面居然还有别的女人。如果把这种结果告诉张怡,她会是什么反应呢?对于同样在别人婚姻中扮演第三者角色的她应该是个巨大的讽刺吧。”对于这样

意外的调查结果,张强不禁发出感叹。 **证据确凿提出起诉** “我们对张怡的行动进行了全程拍摄,发现她早上从赵颖家出来,白天购物、美容,晚上又进了赵颖的家,还是赵颖给开的门。然而,一天的结果在法律面前并不能说明什么,也就是说这些证据还远远不够。但是,这足以告诉我们,他们的这种荒唐关系的确存在,同时我们也基本掌握了他们的生活以及作息规律。”为了收集更有利的证据,同时也是在委托人的要求下,张强协助赵颖在家中的客厅安装了摄像头,记录下他们“一家人”一周的生活状态,“这些已经足以证明陈建和张怡是长期生活在一起的,他们之间这种关系无可否认,证据会向法官说明所有的问题。” 据张强回忆,当他把证据交到赵颖手里的时候,赵颖放声大哭,“我不知道她是因为自己终于脱离了苦海还是对陈建余情未了,也许两者都有,但是我想我能理解她那时的心情,复杂而混乱的形势,使她积攒了太多的委屈在那一刻终于可以发泄出来了。”张强说,三天前赵颖给他打过一次电话,说法院已经开庭审理了自己的离婚案,虽然最终判决还没有下来,但律师告诉她形势是对她有利的。“每天面对形形色色的案件,我原以为自己已经麻木了,可是面对这个案子,我还是感到了巨大的震惊,不得不说是‘世界之大无奇不有’,一个男人,两个‘妻子’,居然共同生活了长达5年之久,太荒唐了。我想这次陈建一定会得到应有的惩罚,同时这个案子也给人们一个警示,若要人不知,除非己莫为,夫妻双方需要互相善待。” (文中当事人化为化名) 据《城市信报》